

察者看台

归化球员是体育更开放风向标

周卫国

前度银狐今又来,期待国足更精彩。

4日,老帅里皮回归,再掌国足帅印。而此次新国足阵容新面孔很多,其中不乏大消息:归化球员李可入选国家队,成为国脚归化第一人。

李可何人?原名尼古拉斯·延纳里斯,母亲是英籍华人,1993年5月生于英国伦敦。他是英超阿森纳青训营的出品,曾效力于阿森纳和布伦特福德。他于2019年1月加入北京国安俱乐部,申请加入中国籍,并改名为李可。此次晋升为新国脚,李可成为新人中最特殊的一位。他场上司职中前卫,被视为郑智的接班人。

李可作为归化球员入国队的成真,为中国足球提升实力提供了一种新模式、新渠道、新选择。球迷对国足备战2022年卡塔尔世界杯预选赛有了新期待,中国体育国家队备战北京冬季奥运会等更多大赛有了新尝试。

对于中国国内举办的职业、非职业的联赛或大赛,外籍运动员参赛已是一股重要的力量,对于体现

体育赛事的国际化与高水平、观赏性,都极为必要。但备受关注的国足首次有归化球员入选,则更具有象征意义,这体现中国体育更加开放的态度与自信。

中国国家级运动队以前没归化或少有归化,原因是多方的。既有我国社会主义国家的国籍管理方面的因素,更有一种心态,认为一个13.8亿人的大国,应该要靠自身力量为国争光。而使用归化运动员比赛获胜,则多少会陷于“投机取巧”“胜之不武”的面子心态,以至于国家队层面的归化队员并不多。

发展体育运动,提高竞技水平,引进来、走出去是重要的形式,更是一些国家成功的经验。其实,归化成国家队成员历史上就有,只是当时叫归国。回顾中国体育的历史,最早的荣光是由归国的运动员创造的。1957年容国团归国,用“人生能有几回搏”的精神,开启了乒乓球的“中国世界冠军”之先,奠定了国球的基础。1961年印尼林玉丰、汤先虎归国,他们带出“四大天王”和李玲蔚等,才有后来属于中国的羽毛球时

代。而今,更为深入的全球化,尖端体育人才的跨国间流动,成为体育交流和竞赛的一部分。李可成为国足,也正当其时。

中国周边的日本、韩国等亚洲主要竞争对手,在三大球、乒乓球等运动项目上,都具有针对性的归化操作。他们既在世界范围招人,也挖中国的选手,运作有竞争力的入籍来提高实力。而在我国的一些优势项目中,如乒乓球、羽毛球、体操、跳水等传统优势项目,优秀的选手或好苗子,更是被他国作为归化政策瞄准引进的重点,最后成为中国队在世界赛场的主要对手。如曾经的何智丽成为小山智丽,就成中国国球难以忘怀之痛。

对于中国体育来说,传统优势、实力雄厚的项目,有高水平及后备人才被别国挖走,被归化是现实也是威胁。而对于落后项目、短板项目,特别在三大球、冬季雪上项目等,有计划、有重点地推动归化,提高实力水平,也是可能的选项与操作。

世界的中国,开放的中国,汇天下英才为我所用,是气度也是实力,是眼光更是肚量。

有话就说

全民助力“创卫”,让生活更美好

李云勇

当前,我市正值创建国家卫生城市的关键时期,全市各级各部门积极响应、全力配合,一场全民参与的创卫“战役”正在打响。

全民助力“创卫”,让民众身体更健康。夏天来了,蚊子苍蝇明显多了起来,这与我们不正确处理果皮等不文明行为密切相关。因此,我们要与自身的不文明行为作斗争,争取“垃圾不落地”,推进“垃圾分类”,才能铲除蚊子苍蝇的滋生地,从而让我们的健康有更多更好的保障。

全民助力“创卫”,让社会资源更节约。全民助力“创卫”,绝非小事一桩。倘若每个市民都身体力行“垃圾不落地”,那么投入的清洁环卫力量就要少很多。与此同时,就可以有更充足的资金添置更多更好的垃圾分类、垃圾处理等设备。只有全民“创卫”意识越来越强,才可以腾出更多的资源,用来推进社会需要的其他建设。

全民助力“创卫”,让城市发展更顺利。以前村里垃圾遍地,蚊蝇

多,夏天都不敢开窗,怎么可能吸引城里人乡下游?怎么可能吸引回头客?全民助力“创卫”,城乡不留死角,齐心协力参与,村里面貌才可焕然一新,游客才能日益增多,乡村发展才会进入快车道。

全民助力“创卫”,分责任,分任务,从我做起,从垃圾分类、厕所革命这样的身边小事做起。确保本部门环境整洁有序,让城市天更蓝、山更绿、水更清,一个更加美丽、更加健康的衡阳将不断向世人展现她迷人的风采。

世相观点

一个“嗯”字引发的微信礼仪之争

苑广阔



近日,一名女网友发帖称:自己微信回复老板一个“嗯”,结果被老板批评:“和领导和客户都不要回复‘嗯’,这是微信的基本礼仪。”此事引发网友热烈讨论。

女孩深感委屈,不但主动曝光

此事吐槽老板,以寻求网友声援,而且准备辞职走人。然而让女孩想不到的是,大多数网友明白了事情的来龙去脉后,纷纷质疑女孩“玻璃心”,认为她确实应该学习基本的微信礼仪。而且,老板能主动对她说这么多,看似严厉,实则是在帮助她成长,她应该心怀感激才对。

一个“嗯”字引发网友这么大的关注度,说明这是一件比较有意思也比较值得关注的东西。女孩是不是真的“玻璃心”暂且不说,但她回复老板一个“嗯”的背后,暴露出其基本微信礼仪的缺失,却是一个客观事实。尽管这样的微信礼仪,只是一种约定俗成,但确实值得遵守。这样才能让自己更好地融入网民默认的网络生存法则,否则可能让自己的工作和生活平添烦恼。

为什么一个“嗯”字就可能引

起老板不满?因为这一个“嗯”字背后,透露出一种敷衍、不耐烦、不礼貌。但如果再加上一个“嗯”字,变成“嗯嗯”,就显得热情、积极,也礼貌了很多。尽管我们无法从语言学、交际学、心理学等角度来分析一个“嗯”和两个“嗯”的区别,却不得不承认,这种区别客观存在,并且为大多数人所认同。

除了这个引发热议的“嗯”字,不妨再举个简单的例子。现在很多人在微信沟通、聊天的时候喜欢发语音,这样确实快捷很多。但是在使用语音聊天的时候,一定要分清地点和时间。如果不知道该不该用语音,不妨先发行文字给对方,由对方来决定,这样就礼貌很多。

现代人的工作、生活很多都是在各种网络工具上完成的,所以懂点包括微信礼仪在内的网络社交礼仪,很有必要。

热点发声

生命教育 别只流于“孵小鸡”

近期,不少中小小学校园里出现了小鸡、小鸭、小鸟等小动物。记者发现,这与学校开展的生命教育有关。“孵小鸡”也成为作业,被孩子们带回家。由此,孵蛋器、受精蛋等在网上热销,许多家长在朋友圈晒“快乐与烦恼”。



1.孵小鸡可以借机对孩子进行生命教育。比如,小鸡破壳而出时,能够感受到生命的神奇与珍贵;又如,雏鸡夭折时,学生从悲伤中可以领悟到生命的脆弱;再如,通过孵养小鸡的过程,也为孩子们提供了亲近自然与生命的机会。但同时,有老师就表示,城市中养小鸡会遇到困境,如果只是把小鸡当作玩具,弄不好小鸡就会不幸夭折,和真正的生命教育背道而驰。

笔者以为,生命教育别只热衷“孵小鸡”,因地制宜、因材施教最为重要。生命教育看起来复杂,实则不然,它就在身边,更无须刻意为之。比如,就有老师表示,真正的生命教育应有三方面内涵:培养孩子对生命的态度、提高学生经营生命的能力、教会孩子开发生命的潜能。让学生认知生命、珍惜生命、尊重生命、热爱生命,绝非是孵小鸡这一过程就能全部实现。

——评论员 杨玉龙

2.不少父母在朋友圈吐槽——老师给孩子留的某些作业,往往把家长搞得团团转。孩子们学到多少东西不好说,倒是家长肯定得买材料、与孩子一起做(常常是家长为主),还得负责“善后”。有人可能会说,这是家长越俎代庖,应该让孩子自己做。但问题是,像“孵小鸡”这种事,城里孩子去哪里找会下蛋、会孵蛋的母鸡?下一个问题是在哪买?孩子们会网购,有支付账号吗?如果答案是否定的,只能由父母做好“前期工作”。

即便如此,孵蛋器涉及通电、注水等操作,孵蛋、养鸡具有一定专业性。如果孩子操作不当,完不成老师的作业还不算,说好的“生命教育”可能变成“扼杀范例”,家长能“大撒把”吗?如今城里的小区不允许养畜禽,那该怎么对小鸡这条生命负责?倘若教育者都没想明白一些问题,贸然推行一些活动,怎么教育好孩子呢?

——评论员 蒋萌

说道说道

1.国家发改委6月3日发布《关于对模范践行诚实守信个人实施联合激励加快推进个人诚信体系建设的指导意见(征求意见稿)》,拟对模范践行诚实守信个人联合激励,包括享受免费查询个人征信报告便利,城市落户优先或加分便利,同等优先录(聘)用为公务员、事业单位工作人员优惠等15项激励。

这些实实在在的激励举措,将给守信者看得见摸得着的获得感,并进一步激励守信者自觉在社会交往和经营活动中践行诚信原则。而众多守信者对诚信原则的自觉践行,又能以燎原之势汇聚成强大的诚信正能量,从更深层次上对诚信缺失行为产生更有震慑力的鞭策作用。当然,用正面褒扬诚信来有效鞭策失信,还需要以科学合理的制度设计为兜底。细观此番国家发改委出台的《意见》,在对诚实守信个人给予众多优惠政策的同时,还对激励对象的科学认定设置了严格程序,从根本上扎紧了守信者因失信“功过相抵”的制度篱笆,有助于实现褒扬诚信鞭策失信相互促进、相得益彰之效果。

——评论员 张智全

2.近日,江苏常州某小学在举行“六一”活动时突遭暴雨。在几十秒内,现场近3000名师生家长毫不慌乱,有序退场,有网友称这是“教科书式的撤离”。该校校长表示,这是学校的日常,各位网友不必“大惊小怪”。

知是行之始,行是知之成。小学生“教科书般的撤离”,体现了文明礼仪和社会规则教育的成果。民众的“高素质”是由良好的规则和社会环境教育、熏陶出来的。好的规则和环境,对于一个社会至关重要。缺乏必要的规则意识,人们就会表现出各种“低素质”的不文明行为。人们并非生来就具有这种规则意识。相反,它需要后天的教育。只有经过教育,在无数次的重复或练习后,逐步固定下来,变成人的行为方式,规则才能成为人的习惯,指导人的行为。接受规则教育的对象,也不应局限于小学生。实际上,即使是大学生,乃至成年人,都有必要不断接受规则教育,强化规则意识,为自己的文明礼仪和规则意识查漏补缺。

——评论员 柯小雯